

# РУССКАЯ ТАЙГА



№ 3 (226)  
2017 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.  
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ  
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Начался пожароопасный период

Постановлением областного Правительства № 238 от 20.04.2017 г. на землях лесного фонда Нижегородской области введен особый противопожарный режим. В этот период запрещено разводить костры, сжигать мусор и сухую траву, использовать сооружения для приготовления блюд на углях на землях лесного фонда и прилегающих территориях. За нарушение предусмотрен административный штраф от 4 до 5 тысяч рублей.

На территории Керженского заповедника пожароопасный период установлен с 24 апреля. С этого дня вводится дежурство пожарных бригад, водителя, тракториста и наблюдателя на вышке. В течение светлого времени суток проводится патрулирование с целью выявления и предотвращения нарушений правил пожарной безопасности.

Ежедневно на метеопосту заповедника фиксируются показатели, необходимые для определения класса пожарной опасности (КПО) по условиям погоды – температура и влажность воздуха, количество осадков за сутки. Чем выше КПО, тем больше вероятность возникновения и распространения пожара от любого источника огня. Поэтому при IV-V классе пожарной опасности в лесах вводится усиленное патрулирование, а доступ граждан в леса запрещается. Узнать КПО по условиям погоды в

окрестностях п. Рустай можно на сайте заповедника.

«Керженский» входит в число заповедников, где Минприроды России на средства гранта Всемирного банка реализует проект по реформированию системы управления лесными пожарами. В рамках этого проекта наш заповедник получил лесопожарный трактор, в прошлом году была масштабная поставка радиооборудования: радиостанции для автомобилей, 3 мачты для установки антенн и 2 ретранслятора для развертывания системы мобильной связи вдали от базовой станции. В середине апреля получен противопожарный инвентарь: 2 мощные высоконапорные мотопомпы, бензопилы, мотокусторезы для расчистки дорог от захламления.

19 апреля состоялись противопожарные учения пожарно-химической станции (ПХС-1). В качестве наблюдателей на них присутствовали представители Федеральной пожарной службы г.о. г. Бор, Департамента Росприроднадзора по ПФО, ГУ МЧС по Нижегородской области. Регламент действий сотрудников ПХС-1 при обнаружении очага возгорания выполнен полностью и без задержек. Таким образом, заповедник «Керженский» к пожароопасному сезону готов.



Пожарно-наблюдательная вышка в п. Рустай

Обнаружив возгорание или факты нарушения правил пожарной безопасности на территории заповедника или вблизи его границ сообщайте дежурному ПХС-1 по телефону +7930-808-92-71 (круглосуточно).

Обращаем внимание на то, что согласно общим правилам пожарной безопасности, собственники участков, граничащих с лесом, обязаны вычищать 10-метровую полосу от своего участка от лесных горючих материалов, от сухой травы, запасов горючих и легковоспламеняющихся веществ. В п. Рустай такие объекты есть на ул. Юбилейная – практически за каждым домом можно обнаружить кучи опилок, дрова и т. д., которые владельцам необходимо убрать в ближайшее время.

**М.В. ЯЗЫКОВ**

ИНФОРМАЦИЯ

## Плата за посещение заповедника

С 1 мая 2017 г. в соответствии с приказом Минприроды России от 09.12.2014 г. № 546 введена плата за посещение территории заповедника «Керженский» физическими лицами в целях познавательного туризма. Размер оплаты составляет 50 рублей. Собранные деньги будут расходоваться на обустройство экологических троп, туристической инфраструктуры, развитие экологического просвещения.

Право бесплатно посещать заповедник имеют следующие льготные категории граждан: дети в возрасте до 12 лет; инвалиды I и II групп, а также лица, сопровождающие инвалидов I группы и детей-инвалидов; ветераны всех категорий, установленных федеральным законом от 12.01.2005 № 5-ФЗ; Герои Советского Союза, Герои России; граждане, проживающие на территории заповедника и их близкие родственники (супруг, супруга, родители, дети, усыновители, усыновленные, полнородные и неполнородные братья и сестры, дедушки, бабушки, внуки, опекуны, попечители, подопечные); гражда-

не, проживающие в населенных пунктах, окруженных границами заповедника (п. Рустай), а также их близкие родственники; волонтеры, пребывающие на территории заповедника в рамках договорных отношений с заповедником.

Лица, для которых размер платы за посещение составляет 50% от установленной платы: пенсионеры; инвалиды III группы; многодетные семьи, имеющие трех и более детей в возрасте до 16 лет; обучающиеся образовательных организаций общего и среднего профессионального образования (старше 12 лет).

Оплатить посещение территории заповедника можно в экоцентре. При наличии льгот необходимо предъявить подтверждающий их документ.

Полученное разрешение (квитанция или билет, действительные в течение дня приобретения) дает право находиться на Участке рекреационно-экскурсионного пользования заповедника (УРЭП) в целях познавательного туризма при условии соблюдения установлен-



Экотропа «Пойма Керженца»

ного режима. Разрешается совершать пешие прогулки, в том числе на экскурсионных тропах «Пойма Керженца» (кв. 101), «Заповедный лес» (кв. 101,128) и «Вишенское болото» (кв. 74,75). Билет не дает право на сбор грибов, ягод и лов рыбы!

На местности граница УРЭП обозначена столбами и деревьями с белыми и синими полосами. Она проходит от берега р. Керженец по северной просеке кв. 100 до р. Рустайчик, на север по Рустайчику до середины кв. 74, на восток до пересечения с восточной просекой кв. 75, на юг по просекам кв. 75-76, 102-103 до насыпной дороги «БАМ» и по ней – до р. Керженец.

## Плата за экскурсионные услуги

Со 2 мая экскурсионные услуги оказываются Керженским заповедником на платной основе. Введение платы связано с тем, что в 2017 году проведение экскурсий исключили из государственного задания и бюджетные средства на это не выделяются.

Поскольку экскурсии являются самой востребованной формой работы с посетителями заповедни-



ка, то проводить их будут, но все затраты на оказание данных услуг (заработная плата, уборка мусора, износ оборудования, электроэнергия и пр.) будут возмещаться за счет потребителей. Прибыль в расчет цены не заложена. Стоимость посещения заповедника в целях познавательного туризма оплачивается отдельно.

Экскурсионные услуги оказываются группам численностью от 5 до 45 человек по предварительной заявке, согласованной с администрацией заповедника.

Образовательным учреждениям, общественным организациям, расположенным на территории биосферного резервата «Нижегородское Заволжье», при наличии письменного соглашения с админист-

рацией заповедника услуги предоставляются на льготных условиях.

В настоящее время перечень платных услуг включает экскурсии по экоцентру и экотропам, слайд-лектории, викторины, интерактивные занятия, костюмированные программы, практические занятия на базе ПХС. С полным перечнем услуг и положением о порядке их оказания можно ознакомиться на сайте заповедника.

Бесплатно Вы можете посмотреть экспозиции в экоцентре, а также самостоятельно посетить экскурсионные тропы, оплатив только стоимость посещения территории заповедника. В экоцентре можно получить бесплатные путеводители по маршрутам «Пойма Керженца» и «Вишенское болото».

ИЗ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТАСЬ

## От Рустая до Валдая

С 18 по 20 апреля в национальном парке «Валдайский» прошел семинар «Турпродукты в национальных парках и заповедниках. Взаимодействие с турбизнесом». В нем приняли участие и сотрудники отдела экологического просвещения Керженского заповедника.

Развитие познавательного туризма на особо охраняемых природных территориях (ООПТ) активно началось с 2011 г. после внесения в федеральный закон поправки, разрешающей заповедникам туристическую деятельность. С тех пор практически во всех российских заповедниках была налажена работа по организации туризма, предусматривающая платные экскурсионные услуги, продажу сувениров, организацию питания и размещения гостей. В Керженском заповеднике такая работа началась только в мае 2017 г., поэтому посещение семинара, на котором рассматривались вопросы работы с туроператорами и специфики турпродуктов ООПТ, было весьма актуальным.

В семинаре приняли участие представители 13 ООПТ. Все они

давно работают в сфере организации познавательного туризма и уже накопили определенный опыт, а вместе с ним и много вопросов. Для нас пока это все является новым, поэтому было очень интересно узнать особенности работы с туристами в заповедниках.

Многие национальные парки и заповедники предоставляют посетителям не только экскурсионные услуги, но и услуги по размещению, организации питания. Часто к оказанию подобных услуг привлекается население расположенных рядом поселков. Местные жители принимают туристов в своих «гостевых» домах, готовят блюда национальной кухни, делают и продают сувениры. Это позволяет им улучшить свое благосостояние и разнообразить отдых желающих посетить заповедную территорию. Хотелось бы, чтобы и жители Рустая со временем нашли свое место в работе с туристами и стали участниками взаимовыгодного сотрудничества.

Коллеги из Валдайского национального парка познакомили участ-



Экспозиция в НП «Валдайский»

ников семинара с новой экспозицией и экологическими тропами, предназначенными для организации познавательного туризма. По оборудованию и оформлению экотропы и экспозиции экоцентра Керженского заповедника практически не уступают валдайским, стоимость экскурсионных услуг тоже почти не отличается.

Семинар предоставил сотрудникам ООПТ возможность обсудить накопившиеся вопросы, получить советы и рекомендации экспертов по решению конкретных задач в сфере развития туризма на охраняемых природных территориях.

**А.В. МУРАВЬЕВА**

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

## Сколько воды утекло?

В Керженском заповеднике с 1996 г. лаборантом Г.А. Скобелевой ведутся регулярные наблюдения за температурой, цветностью, кислотностью, содержанием кислорода, электропроводностью, а также за уровнем воды в реках, озерах и болоте. На реках Керженец и Вишня уровень вод определяется по размеченным сваям мостов. Особый интерес представляют эти показатели весной.

За период наблюдений на р. Керженец самый высокий уровень вод был в 2012 г. (4,43 м). Самое низкое половодье зафиксировано в 2014 г. (1,30 м). Очень полноводными считаются 2001, 2005, 2012, 2013, 2016 годы, когда вода в Керженце достигала отметки на свае 4 м и выше. Наименьшие подъе-

мы вод в половодье (менее 2 м) наблюдались в 2004, 2007, 2010, 2014 году. В остальные этот показатель составлял от 2 до 4 м.

В 2017 г. подъем воды в Керженце и Вишне начался 6 апреля – на 3 дня позднее среднемноголетних показателей. Половодье было достаточно тихим, невысоким, без ледохода. Максимальный уровень вода в р. Керженец в текущем году был зафиксирован 23 апреля (2,78 м). Это практически совпало со средним многолетним уровнем (2,81 м) и средней датой (22 апреля).

На р. Вишня с 1996 г. самое высокое половодье, как и на Керженце, отмечено в 2012 г. с уровнем 2,35 м, а самое низкое – в 1997 г. (1,26 м). В 2017 г. на Вишне пико-



Замер уровня воды на р. Керженец

вая отметка половодья (1,95 м) зафиксирована 15 апреля. Это на один день раньше и на 17 см больше средних показателей.

Наблюдения за уровнем вод продолжаются, анализируются меженные (низкие уровни) летние и зимние периоды, осенние паводки.

**О.В. КОРАБЛЕВА**

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

## Кто в скворечнике живет?

Весной птицы, вернувшиеся с юга, приступают к строительству гнезд. В поселке Рустай возле многих домов можно увидеть скворечники (иногда и не по одному). Наличие таких домиков очень радует птиц, гнездящихся в дуплах. В природе дуплистое дерево найти непросто, особенно в лесных хозяйствах, где такие деревья убирают во время санитарных рубок.

В Керженском заповеднике рубки не ведутся и с дуплистыми деревьями проблем меньше, но рустайские скворечники не пустуют. Кто же может в них поселиться?

Как правило, соорудив скворечник люди надеются увидеть в нем гнездящихся скворцов. В большинстве случаев так оно и бывает, и бойкие черные птицы звонко поют возле своих домиков. Причем скворцы селятся в выбранном скворечнике несколько лет подряд. Можно даже узнать «своего» скворца по песне. Эти птицы хорошие раздражители и могут вставлять в свою песню звуки, позаимствованные из жизни у дома. Скворец, который занимал наш скворечник несколько лет, кудахтал как курица, пищал как маленькие щенки, мяукал как кошка, чем поначалу приводил нас в недоумение (откуда щенки на крыше?). Но когда мы поняли, кто издает эти звуки, такое умение стало «визитной карточкой» птицы, по которой мы узнавали «своего» скворца.

Иногда вместо скворцов из домиков вылетают другие птицы. Кто же еще может поселиться в скворечнике? Любят гнездиться в

них воробьи и большие синицы. Эти птицы всем знакомы. Легко узнать и горихвостку по яркому рыжему хвосту, и белую трясогузку, постоянно подергивающую своим длинным хвостом. Но если домик приглянулся скворцам, мелким птицам не поздоровится. Скворцы выгонят хозяев и уничтожат их кладку. Поэтому для мелких птиц лучше строить гнездовые ящики меньших размеров с маленьким или очень широким летком. Скворцам такие домики точно не понравятся.

После того, как птенцы подрастут и покинут скворечник, опустевший домик могут занять стрижи (в нашем скворечнике так происходит ежегодно). Эти черные длиннокрылые птицы многим напоминают ласточек, отличить их можно по стремительному полету и пронзительному крику. Стрижи никогда не садятся на землю. Их стихия – воздух, даже спать они могут на лету. В природе стрижи гнездятся в расщелинах между камнями, в дуплах высоких деревьев, поэтому им больше по душе домики, установленные на жердях – к таким можно подлететь без препятствий. Скворцы и стрижи не конкурируют за жилье, так как сроки выведения птенцов у них не совпадают.

Бывает, что и самих скворцов из уже обжитых домиков могут выгнать некоторые птицы, например, вертишейка. Эта активная птица относится к дятлообразным, хотя по первому взгляду на дятла совсем не похожа. Окраска у нее пестро-коричневая, крик громкий, однообразный «тя-тя-тя», напоминает тьяканье собачки. Благодаря подвижной шее вертишейка умеет имитировать движение и



Скворец

шипение змеи, чем, вероятно, отпугивает врагов от входа в дупло.

Хоть вертишейка и относится к дятлам, деревья она не долбит. Зато может выгнать других птиц из приглянувшегося ей дупла или скворечника. Однажды я стала свидетелем печальной сцены. Вертишейка, выгнав скворцов, выкинула из скворечника все яйца и часть подстилки. Но это не значит, что надо заклеить вертишейку позором и выгонять со своих участков. Законы природы надо уважать. Кроме того, скворцы не такие уж «белые и пушистые» и поступают с мелкими птицами точно так же.

Кто бы ни поселился в вашем скворечнике, наблюдать за его обитателями всегда интересно. Птицы-дуплогнезники выкармливают своих птенцов насекомыми, которых будут собирать с ваших участков. Так что наличие гнездового домика принесет пользу и вам и птицам. Присмотритесь, а кто живет в вашем скворечнике?

**А.В. МУРАВЬЕВА**



Вертишейка

**УЧРЕДИТЕЛИ: ГПЗ "КЕРЖЕНСКИЙ", РУСТАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА**

Адрес редакции:  
606491 Нижегородская область  
городской округ г. Бор пос. Рустай  
Государственный природный  
биосферный  
заповедник "Керженский"  
Тел. (83159) 39-230  
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:  
О.Ю. Гореловская  
А.В. Муравьева

Компьютерная верстка:  
О.Ю. Гореловская



Тираж 350 экз.